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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr des Vogelsbergkreises 
am 29. November 2006 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 15:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:40 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Lothar Bott (FW)    
stellv. Ausschussvorsitzende Nadine Pleil (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Kübel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Peter Popplow (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Günter Schönfeld (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Jens Mischak (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Gerhard) 

   

Kreistagsabgeordnete Hans-Joachim Pöhl (CDU) 
(in Vertretung der Abgeordneten Schmidt) 

   

 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Jan Gerhard (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (REP)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
Die Mitglieder des Kreissausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
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Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Bloch, Herr Eckert, Frau Bohl, Frau Linn, Frau Obenhack, Hauptamt 
Frau Schmidt, Herr Schmidt, Amt für Finanzen 
Herr Mütze, Amt für den ländlichen Raum 
Dr. Köhler-Hälbig, Amt für Controlling, Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
Herr Wahl, Schulverwaltungsamt 
Herr Keil, Amt für Gebäudemanagement 
 
 
Gäste: 
 
Herr Erhard Weigel, Leiter des Verkehrsdezernates ÖPNV beim Zweckverband Oberhessische 
Versorgungsbetriebe 
Herr Thomas Busch, Bezirksleiter Planung SPNV der Rhein-Main-Verkehrsverbund GmbH 
 
 
Ausschussvorsitzender Bott eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung und 
Verkehr und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt 
vor. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs der Haushaltssatzung und des 

Haushaltsplanes des Vogelsbergkreises für das 
Haushaltsjahr 2007 

 
Der Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr nimmt die in seine Zuständigkeit fallenden 
Unterabschnitte  des Haushaltsplanentwurfs für das Haushaltsjahr 2007 in die Beratung. Fragen der 
Abgeordneten werden beantwortet. Beschlüsse werden nicht gefasst.  
 
Landrat Marx und der zuständige Dezernent Diening erklären auf Nachfrage den 
Kreistagsabgeordneten Dr. Ornik und Bastian, dass die Liste über die in 2007 vorgesehenen 
Sanierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen erst nach Beschlussfassung über den Haushalt 2007 
vorgelegt wird. Die Liste über den Ausstattungsbedarf der Schulen wird den Mitgliedern des Kreistags 
übersandt. 
 
Die von Kreistagsabgeordnetem Marek erbetene Berechnungsgrundlage für die Schulumlage ist in der 
Anlage zum Protokoll erläutert. 
 
Die von Kreistagsabgeordnetem Bastian erbetene Aufschlüsselung der Sanierungsmaßnahmen unter 
HHSt. 0600.9500 und die Aufschlüsselung des Ansatzes unter HHSt. 6010.9500 (Prioritätenliste 
Contracting-Maßnahmen) werden noch vorgelegt.  
 
Kreistagsabgeordneter Hoch bittet Landrat Marx um Mitteilung, wann mit der Bewilligung des 
Kreiszuschusses für den Schützenverein Fraurombach zu rechnen ist. Landrat Marx sagt ihm eine 
Antwort zu.  
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Tagesordnungspunkt 2: Öffentlicher Personennahverkehr; hier: Auswirkungen der 

Kürzung der Regionalisierungsmittel auf die 
Vogelsbergbahn 
- Information und Gespräch mit einem Vertreter des RMV 

 
Der Leiter des Verkehrsdezernates ÖPNV beim Zweckverband Oberhessische Versorgungsbetriebe, 
Herr Erhard Weigel, und der Bezirksleiter Planung SPNV der Rhein-Main-Verkehrsverbund GmbH, Herr 
Thomas Busch, informieren den Fachausschuss über die Kürzungen der Regionalisierungsmittel und 
die Auswirkungen dieser Kürzungen auf die Vogelsbergbahn. 
 
Die Kreistagsabgeordneten Bastian, Bott, Mischak, Dr. Ornik und Zielinski bringen die Argumente des 
Kreistages gegen die einseitigen Kürzungen von Verkehrsleistungen auf der Vogelsbergbahn vor. 
Insbesondere müsse der RMV eine andere Betrachtung zur Wirtschaftlichkeit von Zugfahrten an den 
Tag legen. In einem ländlichen Einzugsgebiet wie dem Vogelsbergkreis gäbe es weniger potentielle 
Fahrgäste, als im Ballungsgebiet Rhein-Main.  
 
Zukünftig dürften keine weiteren Kürzungen im ländlichen Raum mehr erfolgen. Zudem sei das 
Argument der solidarischen Maßnahmen des RMV in Bezug auf Kürzungen der Leistungen und das 
gleichzeitige Gegenrechnen der Tariferhöhungen auch im Ballungsgebiet so nicht ziel führend. Die 
Menschen im Vogelsberg müssen die Leistungskürzungen und die Preiserhöhungen verkraften. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Anfragen und Mitteilungen 
 
Kreisbeigeordneter Geißel bittet, in der nächsten Sitzung über die mögliche Änderung der 
Verkehrsbedeutung von Straßen im Zuge des Baus der A 49 / Ortsumgehung Lauterbach berichten zu 
dürfen. Der Fachausschuss wird sich in einer Sitzung im Februar/März 2007 mit diesem Thema 
befassen. 
 
Ausschussvorsitzender Bott dankt seinen Ausschussmitgliedern für die konstruktive Zusammenarbeit, 
wünscht  
 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Bau, 
Wirtschaftsförderung und Verkehr 

 Die Protokollführerin 

   
 
 
 
 


